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Was der Grenadier vom

MEi‘-__kblatt 18b/38 @~ gepanzerten Kampiiahrgeug

vom 15. 9. 44. wissen muf
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Diese Schrift soll duz& l)mtmm"n Jjeifmn ‘\oldatv‘}p lmd ]('«}Pm d(‘uteclwm meou

das Wesen der u(*llla?trl\ralnmten %?ml nmdvmswn W d“.%\}q es Heeres qm zZuzeigen

Der Infanterist g‘\mplt nicht 3~ﬁ>vm Panzer o-‘}nd vué)e treuesten %ﬁffcr P; mi '
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Der Panth
Wasihmge

Was sie ke

durch viele Tonnen
hochwertigen Stahls.
Das sind die Haupt-
merkmale der
gepanzerten Kampifahrzeuge. ‘
Das ist die Panzerwatte. Abfer bedenke:
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Der Panther reif3t, die Wespe aﬁw&!, Fiir einen ;?anthar sehr erschwert.
Was ihm ganz leicht fillt, kunnamm:ht Das heij ;“;“ ein jeder wie eg ann,
Was sie kann, wdre umgskehfl Auf req

\,}

’ Panzerhaubitze: indirekter Schus, nieder-

kﬁmpien‘ oder n-tederhalten. S
O
N/ 45 98 Du kannat nlcht von jedem Panzer allea; nicht ven
yﬂ jedem Panzeg'das gleiche verlangen. ?

-Darum lerne die verschiedenen Arten der, Panzer

4

v & und ihre Aufgaben kennen. A
5 &> Jeder’Panzer kostet Tausende von Arheltsatunden
“ und’wertvolles Material. Denk daran? Jede falsche
| Aufgabe, die ihm-gestellt wird, jede falsche Be-
: Panther' dirﬂktﬁ? handlun die Duihm zumutest,‘ist wie ein Uber-
Schufl, schwungvoller Angriﬁ Vernichtung! S ldufer, der dam Feinde hllft.
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Das sind die Arten der gepanzertensﬁampf o"@
N
fahrzeuge: &°
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Besondere Ke

bedingt gelédn
Kennwor

2\
S

Besogﬂ’ere Kennzmchgn : Turm mit Rugﬁiimwirkung.

Besonﬁere Kenmlchen Sehr nwﬂng, Frnntalwa’ﬁ’e
vo@ﬁe stark, im tibrigen achwﬁﬁher gepanzert

"

Besondere K

Kennwort Ruckgrat der Inianterle ' leicht bewaffy
,Zy »\v !
& <& 5& l Kennwor
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SPAHWAGE H

Besondere Kennzeichen: Auf Straﬂen sehr achnell
bedingt gelindegingig, Turm oben offen.

Kennwort: Gepanzerte Spaher

IV..

scHOTZEN-
PANZERWAGEN

Besondere Kennzejghen: Halbkette; oben offen, &
leicht bewaffnet. N
Kennwort: Gepanzerter Grenadier
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Besondere Kenngeichen: Starke Frontpanzerung,
sehr lange Kanone, Frontalwaffe.

Kennwort: Jagd ist die beste Abwehr

SELBSTEAMR
LAFETTEN

Besondere Kennzeichen: Starke Geschiitze, leichter
Panzerschutz, |

Kennwort: Bewegliche Panzer-Artillerie

L
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Seine

Er hat eine E

Sie schiitz
feindlichen

Er hat einen
Er trifft au

Er hat starke

Er knackt
nungen lie
zwischen 4

Er ist immer

Er macht off
Erscheinen w

Er entwickelt
Stofkrait aut

In der Stu:
schnell wie

I. Panzer
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Seine Sthrken

Er hat eine Elaiantanhaut

Sie schitfzt ihn gegen einen groflen Teil der
feindlichen Waffen.

Er hat'einen langen Arm. i
Er trifft auf 2000 m noch villig zuverlissig:

Er hat starke panzerbrechende Wafien.

Er knackt jeden Panzer; die AbsehuBentfer-
nungen l:egen je nach Waffe dind Gegner
zwischen 400 und 2000 m,

Er ist immer feuerbereit.

Er macht oft den Gegner schon durch sein
Erscheinen weich.

Er entwickelt eine’hohe Gaschwindlgkeit und |
Stokraft auch im Gelidnde.

In der Stunde etwa 15 km @lso 3- bis 4mal #0
achnell wie ein Grenadiery
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Seine Schwa chen

Er ist ein grofies und lohuendes\Zml und
zieht das Feuer auf sich. N>

Du weillt, er ist’ bis zu 3 m hochiVom Schlacht- &
flieger bis zur-Mine, vom Granatwerfer bis zumy

Mérser, fiic alle gibt’s nur @ine Losung: Wenn
Panzer aﬂftauchen, auf sje! 5:\

Er hirt mc.hts und sieht nur beschrﬁnkt

Vor a]lem wenn di¢ dicke Luft ihn Zwingt, die”

Q\Luken zu achlmﬁen, und er nur®mehr auf die
Optik angewiesen ist.
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<{ o”‘ {'.

Er kann sich gegen Nahangriife kanm
wehren. &

Um ihn ist ein toter Winkel, m dem er den .°
Feind nicht sieht und nur mit Handgranateﬂ

O° ®) O
bekdmpfen kann. & 2 Er braucht sehr viel Pilege. .- ;
In einer Stunde im Gelinde schluckt er rand
Lr ist sehr vom Geldnde: abhﬁnglg S ~ 100 Liter S prit und leistet so viel wie 700 Pferde.
Dlchter Wald, Wasgerliufe und vef allem »¢  StelleDir duch emmalderen Pflege und Futter-
Siimpfe sind sein Feind. Griben iiBer 2.50 m 2’ menge vor! R
kann er nicht iiberschreiten. Wo Da noch laufen SO o~ N
kannst, sinkt er'meist schon eix. @f@ Er fiihrt nur eine”beschrinkte Munitions-
Er ist nicht iiberall unverwundbar. > meénge mit.. O NS
Vor allem’ sein Laufwerk ist gegen BeachuB & Bedenke: Eine Patrone 748 'relcht Dir bis zum
empfindlich, auch durq.h leichte Waﬁ”en\. &> Nabel und wiegt so vieL,wie ein s. MG.
> ‘Qfé* KO ~\'\““> &
24 0& \\,, \C &\f\\’ Q{\’\\\ Q@\ Q{\”\\ I. Panzer !
S N 2 2 | 2 - 2
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Def Panzer ist' zum Angreifen. gebaut und nichtzum
_Halten. Ig“wuchtigen Staffén durchbrichtsér den
Feind und stoBt vernichtend in seine. Tiefe vor.
Dadur-ch hilft er Dlr, auch wenn Du es—ilmht siehst.

Wenn er unmlttelbﬂr mit Dir zugammen kidmpft,
ﬂann ist er die Stirke Deines Angriffs. Er spart alle
' Krafte fiir eine Aufgabe. Anieiner Stelle setzt er
alles an jmnd fiihrt den ,entscheidenden Schlag.
Selbst in~der Vertmdlgung hilft er Dir nicht da-
durch, ‘daB er dasteht aind auf breiter Front kimpft,

sﬂndern dadurch, daB er Schlage austeilt.
) \

\;?Denke daran: D’ér'Hleh ist ﬂle beste Parade \ND as ist

‘i\}.

das Gehelmms jedes Pa:nzererfﬂlgea'
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Deine gefihrlichsten Fein (Geschiitze,” Bunker,
Maschinen gewehre) sind fiir ihn nur halbeso schlimm.

Er vernichtet sie schon auf groBle Entfernungen.

’

ausschalten. Feindpanzer dagegen sind fiir Dich
eine zu harte Nuf}, Der Kangne des Panzers aber
sind sie kein Problem. Also diberlaB nicht allés dem

ist noch-reichlich genug:

Vor allem denk immer an die Stoﬂwirkﬁuﬁg des Pan-
zers.’ Du darfst ihm kein Klotz am Bein sein. Auch
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Aber denk daran:“Manches MG. -kannst auch Du@

S O

O
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& [ N N
O o G bleib S‘Ch :
wenn Dir noch so sehr der Atem wegbleibt, | weil)

§&<>iut viel billiger als Blut. Der Panzer soll seirien Motop
J4 » * »

nicht nmsonst haben. Er kénnte ja sonst sein MG,
ebensogut unter denArm nehmen und'seine Kanone
aufprotzen wie Anrio Tobak. |

\;%-Wann Panzer gngreifen, heillt.‘es das Letzte her.”

| <" geben. Den Schrecken, den si€ verursachen, myft
Panzer, sofidern nur das, was Du nicht schaffst. Es

Du ausnutzén. Verlierst Duim Gefecht Deine Panzer
aus den Augen, dann iat{i\d’Er Ein_satz filr sie und fijr
Dich verlustreich und fiir alle sinnlos. Ihr erreicht
nichts. ‘

2" & c$
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Du muflt seine:Stirken niitzen: i ©
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Begreife

Er ist ein grofi
Also nicht am Pan:
suchen. Das ist volli
nur beim Anmarsch.
dann: Verlange nicht
lang irgendwo stehen
aber auch stiirkere G
auf den Bauch legen

Auf ihn zielen ¢

Wenn er deshalb eir
Bodenwelle, dann tii;
ginstiger Feuerstellu

Er hiirt nichts v

‘Dafiir muff Duins G

g ' 5 .
ihm seine jrgsten Fei

ihm durch Leuchtzei
Minen und Gelindeti
liche Nahkampftrupp
auch niederkidmpfen
schlecht wehren. Da




t. Schweif3
inen Motor

t sein MG,

ne Kanone

etzte her.”
hﬁn, mullt
ine Panzer
ie und fiir
ir erreicht
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- Wenn er deshalb ein‘<\]\mar Meter zuriicksetzt hin,!:@“ﬁ eine

i ‘ S
I, & :
3 o ¥ O O <
X o X5 N AN \}
X ol O ® O O
© P & = \y e
- - - e g;}\ - f} 4 ‘ e Q) @
Begreife und-schiitze seine schwiéchen: &>
> P xéz} fz}@\\ f§0\ <2§3
Er ist ein groBes Ziel. <& ¢ Er ist'vom Gelinde abhiingig. -
Also nicht am Pf‘nﬁ& kleben und hinter ihm DEEkU{lB‘Q DQ}Q’T’HHZEI' kann Di¥ nicht ﬁberﬂllhﬁr{&fnl en. Er mul}
suchen, Das ist villig verkehrt. Aufsitzen auf den Panzer manche Gelindestrécke umgehen. Das'muflt Du begreifen

nur beim Anmarsch. Sobald dickecLuft ist: Runter! TUnd ~dind ihm solche Strecken zeigen. o

dann: Verlangeénicht vom Panzer;daB er fiir Dich stunden- & N &
lang irgendv}(jﬁitehenblﬂibt. Erchat zwar cin dickéres Fell, <  Er fiihrt nur eine beschrinkte Munitions-
aber auchstiirkere Gegner gl@mu. und er kann@®ich waqig@ . menge \l;lﬂ‘t. AN !

auf den Bauch legen nochdn ein Loch springeén. ; N :
- & P \g‘:‘” Q«;\”‘*\ Wenn ef munitionieren fahrt, dann fluche nicht, sondern

N
Auf.thn zielen alwWﬂﬁﬁn- & frewﬁéh. Sei gewiB, exvkommt in kiirzester Zeit zuriick.

N .
_ . hin Wenitt er viel sc ieﬂt{iﬁ‘é“i-nichtet er Dir viele Gegner,
Bodenwelle, dann tiirme nicht, Der Panzer will janur aus e - O :
glinstiger Feuerstellung weiterschieBen. 3 Q‘TEP braucht Vlﬁ\l Pilege.

'WQ ¥/ %)
Er hort nichts und sieht nur beschridnkt. «“ Wenn er abend$ oder nach.dem Kampf zuriickfihrt, dann =~ 0
Dafiir muﬂ# Duins Gelidnde spihen wie eincbuchsund muBt .2 gebrauch nicht die dumme Parole: nAha, die feinen Her- QO
ihm seine irgsten Feinde zeigen: Pak u\nﬂ' Panzer, Zei ;i,gQ" ren!" Denklieber darany So ein Panzer mufl munitionieren,

ihm durch Leuchtzeichen, Deutschiissé oder Zuruf. gcﬁ auftanken und instandgehalten werden. Ein Motor ist Hiﬂhp 5
Minen und Geliindetiicken siehst Da besser als er, Feind- s0 schuéll gereinigt wie ein Paar Stiefel; deine Knarre
liche Nahkampftrupps muBt Du nicht nur sehen, sondern kannet Du notfalls in einem Erdloch in Ordnung briagen, -
auch niederkidmpfen. Der PanZer kann sich gegen sie eineé Kanone @ber nicht. Was piitzt Dir ein Panzer, der
~ schlecht wehren. Da pall haarscharf guf, O \@ﬁtweder nfj‘éli’t schie3t, oder nfcht fihrt? %
> 0 »‘&%\‘ ‘;if?‘\ N
ihn. Zidlen alle Wafaen | &°
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Mute ihm keine falschen Aufgaben zu l% &> l
: o;g;ﬁ\” Y . ws“'\ ;\\(\\ R *\\w O ‘A

» D

Auch in der Vertei&i’g

Vung glaub nicht, dall der Pan.
. zer sich hinstellt‘wie ein Bunker,‘Er hilt sich bereit :
2 fiir Gegenstdfe. Vergill iiber seiner Feuerkraft nicht Weg vom Panzer,

das zweitecElement: die Bewegung, die StoBkraft, , AuBere nicht 1000 |
| soll nicht kleckern

& A ’C?{Qj\” ~ N\ - Das heil3t aber nic
| ‘ sollst. Sei sicher, e
IL‘? . . 1
¥ » kennt natiirlich
besten. Wenn er n
N ~dticht im Stich, A
\‘ Wenn Thr Euer Z
Seine Aufgabe ist, Schlige zw versetzen. Er ist also Panzer nur solange
weder ein IG., das lange Zeit aus ein und derselben Du Dich eingegral
Stellung schieBt, noch ine gepanzerte Funkstelle, © . fahren, Er muB sicl
die Dir Fernsprechleitungen erspart..? o
SO : v e <
Beim Angriff kann nicht jede Gruppe einen Panzer | G wowﬁ?
zur Beruhigung und als schwere Waffe bekomien. (e \'3* e :’
Panzer faflt'man zusammen. Du schldgst ja auch < J A & h@
nicht mit gespreizten Fingern, sondern mit~ . R i 5 R Y Pacias
geggllter Faust.@;\\g, @\\, & | &S 2 &S
\‘g\@ | O PN A" o R, I. Panzer
{\@ ; &Q) vy ﬂ% z ey
> @ 2
{”\,\ x”\ {:\?{\
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d er Pan- 7 | &&0 ‘ | ' &&0 ‘\ ﬁ 6;\0{2}
ich bereit - g?'l i
raft nicht Weg vom Panzcxzf%r zieht allesé} euer auf smgcb\\\% d nun 5@6eb0te «&3
toBkraft + ~ AuBere nicht IQ&%J kleine Wuns ' Auch der P ‘@' c;k‘” den ’(h{*@en Mgnn
soll nicht kl@é{‘kern, sondern @otzen \Q Q;\f’ Q>
D
~ Das hm@iz aher nicht, da@Du 1thm nicht g@\]e ze:ge@\ N o Wenn q@ﬁpa“z“ ECh‘EBE@\"’EE von der Miindung!
sollst: Sei sicher, er will Dir i immer helfen. Aher@?r ]%1 Uit mBChIg, %a% nalepDeing Trommsifell
kennt natiirlich seine Moglichkeiten selbgt}'\ am i <:\)‘
besten. Wenn er munitionieren fihrt, laBtQﬁ‘i' Dich Q&‘n Deckung paQOauf!
nicht im Stich. Also bleib Du an Dem\er Stelle} ¢ Er sieht Dich nicht < Sl 2 BL D N
@ Wenn DuSaufkletteis &
Wenn Ihr Euer Ziel erreicht habt \@ann darf der \‘2‘ Lail}l:ﬂelﬁntau et&g i ube@etten Fee O\&
Panzer nur solange bei Dir h]e:bqn und sichern, ¢ \b
E
Du Dich eingegraben hast. Dgﬁn muf} er zur&%ﬁ 3 ‘f(ﬁhrt le%ﬁ%ﬁ ek @?bt Bﬁlnhrﬁci\?&
fahren. Er muf sich fertlgm@t’:ﬁen fiir neuen @i?isatz o Wenn Du gb EnsltZt halt D@i} fest! Q>\>
P P | fZ*QEr lenkt\&'\uckartlg und Q}h fiillst runter. . 0
\*{Z‘s A\OK é -i) §® !
@”5\ .(\(5\ Wem;» u Strippen Z&J@Rst im Kampf %ﬁ’nde, bau
5 & &\\\\ siehoch! & 5‘ ”
oS _ 2 %) ,Er fihrt querfeldéin, zerreiit sie dabei und Deine
'\Qo"“’ &0‘”"’ '\ro’ 6}(\6‘ miihsame ArQel ist beim Teuge]
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PANZER IV: Kan{me 7,53 2 MG, Gemcht 24 t; Lﬂnge 5,90.m; ~ 1 S ;

8 kleine Rollen — merk es Dir —
s Hat der bewdhrte Panzer IV.
Die Kuppel siehst Du rund und deutlich,

A

-

Es ist s

T'urm hinten senkrecht, schrig nur seuhch Es hat

Hat M undungsbremse, langes Rohr, < Es triffi

Mit kurzem kommt er sglten vor. Seine K

lichen ]

TIGER: Kanone 8,8; 2 MG.; Gewicht'57 t; Linge 8,30 m: Vernich
Den Tiger kennst Du an emormen, granate;

- Markanten und meist steilen Formen, Es gibt

Vor allem merkt an thm' sich jeder: und Sctk

Er hat vier grofie A uﬁenradcr.
Die Ketten sind schr breit bei ihm,
Kanone lang: ein Ungetiim,

Tiger 11 (Bild) hat abgerundete Formen und 5 Aulenrider;

PANTHER: XKanone 1,5, aber viel langer als die des Panzers I’V
2 MGs; Gewicht 44 t; Linge 8,60 m; Wh——=

Dagegen wirkt dann’unser Panther

Ifm ganzen etwas-eleganter.

Der Turm nicht steil und ausgeprigt,
Die Fldachen alle abgeschrdgt,

Vier Aufenrdder hat auch er,
Lang wieder Tiger, nichtso schwer.<

16 I;. Panzer

“ X<k & ' 11, Sturmgesch
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Seine Starken;<

Es ist sehr niedrig und beweglich.
Es hat éine starke Frontpanzerung.
Es trifft haarscharf nech auf 2000 m, & &
Seiie Kanone durchschligt die meisten feinds"
lichen Panzer bis‘auf 2000 m. .- A¥
«Vernichtend ist’ seine Wirkung mit Spreng-
5\\%0 granaten aufdinfanteristische Ziele (Abpraller!)
* Es gibt Deinem Angriff und Gegenstogll Wucht
und Schwung und macht den Gegner weich.

| gl 2

S Abpralfer !
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hatﬁeder emeﬁi Drehturm noch ein emgebautes\ﬁf G.
\§

Es EChlEB‘ﬁ’ nur in Fahrtn@h“tung Bei geschlnssenen
Lukent st seine Sicht s&hr beschriinkt. Nﬂhangnﬂ’en

ist &s‘ fast wehrlos auagehefert. Se:ten and Heck sind
laﬁ‘lt’:ht verwundbar. :\f\v

¥ Es kann numﬁeschrﬁnkt Mum‘tmn und Sprit mit-
fuhl'en. \\}Q \<\

s

BERIIN

2 Alexanderplat
Q

& 1L Sturmgeschiitze

Seine f
Dir soll eg helfe

zu nichts ande

Das Sturmgesc
die DeinenAng:

Ausgebaute K
stand entgegen

Als geballte T
sammengefallt

Verzetteln de
Yon GSlﬁndﬁﬁﬂhwwrlEkﬁ“en (Sumpf, dichten Wil- kostet Verluste
dern, Ortschaften, Waaaerlﬁuf&n) ist es besonders Tat das Wistaidi
ﬂbhﬁnglg \\é \ N fiir GEgemfnﬂ
5 > 3 o ‘
) C( N OK B - 4
El —r ({j‘l )0 Hrn{l ;:\'gi. & O\Q\l | '
N 1 £20of oin PKW 4%
I ""«h :"\*?\"5%"“"’ =YY ke fﬁ?\b
Stendal T aotenoy G Stugesch.nurk
> I3

II. Sturmgeschi
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& Wesih sich QﬁQ Schulbnang underb\@.
~ Seine Auigabﬁn ) e dos ey 0o G Tgraber nk%o
G. | \& das hm[bf = . heipt:
T Dir soll es helfen im Ad@nﬂ' Dazu lst&eﬁ‘gebaut, und | T<]
en L zu nichts anderem. &‘i} o T 1
en | Das Sturm eschlif;z stiirzt sich a%f*femdhchﬂ Pange? |
d ‘ die DﬂmenAnggq?ﬁ'aufhalt&n wollen, und vernichtef sie. /]
Ausgebaute oKampfan]agen Gﬂ’le Dir harteno“'ﬁ/'lder- J Rl
1 stand entg@ensetzen, zersgiﬁ('lﬁgt es. \>\Q ’%5@5 C’E‘”"h*“ 52’":* Gewichtes
L Als geballte Faust erg@v\ingen Sturm @chutze .\x\\ , .
| sa mrg‘é‘hgefa Bt den El@bruch an entsch@%&ndﬂr S Te. | Q(\
1. ! I;f::tff];lu::: Sturmgeschiitze st Unsm%é und E&B Sturmgeschutz fat
e | In der Verteidigung sind sie die eiserne Ié'aftrﬂserve k:blll Panzer, Wﬂﬂ es weder Drehturm noch einge-
0 fiir Gegen:fnﬂ und Gegenangriff. 9\,\@@ Q) bautes MG. w 9 Q Q
! . -t-\ 2 @ kem Infantériegeschiitz. Das Sturmgeschiitz hat ©
. | i _ | ‘(2}0 O@ seine 30&\?8 mchtﬁxﬁv nur zweimal:wochentlich die.\:
| I\ / {&5 O Q}@\ Stellupg zu wecl{@ \L‘Q '} \L.O
1 ! {::\(C\ kein <:Bunk @}:Tes durch seine StoBkraft wuke:\lgg?ﬂ
bt | QQQ ke ﬂe Funkstelle, weil sonst 2Mann und eine Kanone
o v s erﬂusslgbslnd Q) R
O«“keme t?g.\‘gnlsche Nuthﬂ{@\und kein San.- I[@taftwagen,
s\ weﬂ(ﬁ vorne wichtiger'ist,
I{EI Schneepﬂug, é&ll es dazu wei& geeignet noch
_ dacht ist. NS NS
B Adﬂung Im Vurb@du der Fanzlrj&goqﬂ‘lllﬂung wird das Sturm-
'''' $ geschiitz auch Panzerjéger nlng%é&t Schou Dir deshalb auch
e *’2} | ‘ 0 | (;2} \{T\ das Kapitel P\g zerjéiger anl \{g
N ' QN . \
IL. St@-mgeschutze . \é@\ , \é@ Q@\ @Q‘Q @QQ 19
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Das Sturmgeschiitz -
greift mit Dir zqaﬁ%men an,

Als0 bleib immer ran, halte Verbindiing! Schweil .

spart Blut! K

Deine iirgsten Feinde sind seine
Also zeig sie ihm, & &
Das Sturmgéschiitz ist in Hinterhangstellung kaum

luhnendsteu Zieles

zu sehen;

Also géi‘]ange von ihm'keine Vurderhaﬁ%stal]ung:‘f

weil es' gepanzert ist, und kein vorzeitiges Eingreifen.
Nimm ihm nicht die Moglichkeit der Uberraschung.
Das Sturmgeschiitz hat eine Mords-Kanone, aber
wenig Munition. |

Als0 nimm ihm die Ziele ab. die Du lei¢ht erreichen
kannst, Sei doch froh, wenn es dafii¥ die heraus-

%
f\w§

>
)
v 4

pickt, die fiir Dich zu weit oder zu dick sind. Schrei>

nicht, wenn es sich ohne Riicksicht auf Deinen Auf-
trag auf Panzer stiirzt,

Das Sturmgeschiitz hat eineny’ starken Motor:
Als0 niitze diese StoBkraft aus und klotzesmit aller
Kraft in die Bresche, di¢’ es schligt.
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Klebénicht um_a‘tﬁrmgesch{itz,gﬁ‘:‘.‘zleht genau wwj(fgf

Parizer das Feuer auf sich, La,‘,‘ﬂ’\daa Sturmgeschiitz
micht im Stich, es ist wehrlos gegen Nahangriffe.

Denkedmmer daran: Ein Sturmgeschiitz, ohne In-
fanterie, ist wie ein SoP.W. ohne Grenadiere, Das hat
nichts mit Feigheit'zu tun, sondern: es ist ehen sinn-
los. Das Sturmgeschiitz hat zwar mehr Eisen vor
dem Kopf; ihim wird aber auch wesentlich mehr
Eisen entgegengejagt als Dirv
0
Q;\Q

Jo)
AN ~O
O

II. Sturmgeschiitze

II, Sturmge:
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.JDas smd die wichtlgsten deutschen Sturmgesch tzé
¢ ] Sturmgeschﬁtz III und IV (7 5 cm L/48) 2 \\0
_______ Das S:urmgeschuu begegnet. D;r
Auf Panger III und Panger IV, °
I N Die zwei sind dhnlich, nah verwandt:
b & Links kleine Kuppel{ Kommandant).
g~ "¢ e i N Sie sind sehr niedrig, haben seitlich
1 e ¥ «Zum Schutze Schilrzen, grof3 und deutlich,
l ,«f“\ Merke: Panzér 1II: 6 Laufrollen (Bild);
% Panzer IV ;28 Laufrollen
, Sturmhaubitze (10, S-Gm-Haubltze auf Fahrgestell des
| Panzers 111)
Genau so zu.den Sturmgeschiitzen Q
Gehioren dann die Sturmhaubiizen, O
"6 Rollen (Panzer I1I) und driiber A
: Ein Rohr mit grifierem Kaliber. X
“t’r Sonst ganz so wie das Sturmgeschiitz, ~>
y Mzt Kuppel, nwdng, v oo alter Witzp
g, } ~cm-Haubitze aufFahrgestell desPanzewIV)
1- Sturmpanzer: nennt man diese Wagen, '
1t Die kurzegdicke Rohre tragen.
1- | Sie sind auf Panzer 1V gebaut,
T ¢ Dies Fahrgestell ist Dir vertraut,
\T Mit hohem Panzeroberteil,
Die Seitenwinde. ziemlich steil,
. A ,\\“‘3
e o 21
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Was ist di

Schon als

SChau her: ° , &

Einen\gNagel kannst Dwnicht in die Wand driicken,
aber<schon ein Schlag mit dem Hammer tréibt
ihn hinein. So ist es auch mit der Panzerivaffe.
| Sie niitzt nicht nur ihre Masse, ihr Gewiéht aus,

sondern auch ihre Bewegung. Das erst érgibt ihre
Wucht.

Der eine Hammer hat einen lingeren Stiel, ein ande--
rer eine schwerere Masse. Je nach‘dem Zweck. fiir
den er gedacht ist. So auch hier: Ein Panzerspith-
wagen 1st schnell, ein Tiger dafitr massig. Doch beide
teilen wuchtige Schlige aus Das ist ihnen gemein-
sam: Sie sind Himmer, mit denen man zuschligt,
Nimm ihnen den Schwung nicht, fall ihwén nicht in |
den Arm. Niitze vielmiehr den Schwitng und fasse <~
den Hammer nicht-unter dem Kopf. Sonst schliiga‘t\(@‘!
Du véllig kraftlos, &

Lal den Hammer mit seiner;"ganzen Wucht zu-
\ § 3"\‘}»/"“

Wenn

Wenn ¢

Aus allen Lo
»sSprung auf
Dann geht di
Der Landser

schlagen. P Q &8
73 <4 N4 A&
‘ X o O O
22 O %) xO QO
e N8 — o
{4
o
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Das heifit aber ILICht o’s &C O O O
{Q‘é\ & \a R £ \g
wenn gepauz@fte Kampffahr% ‘é}ge losfahren, sgfért auf, Qaagy‘;;ﬁf.all'aunt:cl:u:n hmt\,fﬁer. Das ist fa{blg@ﬁ
Was ist die Folge? 43@ %\Q’ > O g\ Q

O AN \g\\
Alles l‘ﬁilft.. Keiner schmht Nur der Fmﬁ:ﬂ &Ib <\'\2> {5\"

Sturmgeschiitze und<'Panzerjiger kﬁﬂnen im Eﬁhren ebensow; ﬁffg gezielt sch@@{%n, wie Du
1m>i.aufen. Und 51 \haben nicht emmal ein emgebautea MG., m;t dem sich der Pgﬁzer immerhin

nﬂch einiges von Lmbe halten kann. o > 0
\ \ \’\<\ \g\‘i\\ \&\
\

<P hast Du. g‘el;ernt. ssochielk ,'f)u - 1c}§gpr1ngl“ Also W'\el:hsel von Feuegﬁind Bewegung. Gegen-

\2\\&;\0 se;n%\e\ ﬁnterstutzung we Stﬂrm&r and Liufer bek{ﬁ Fuﬁball ,Q\
3\1\&,\ (:\\ > %{\gw
Wenn der Panzer fihrt. i & &

oder das Sturmgeschiitz, der Panzerjager,a. dann miissen Te:ﬁe von Euch Feuerschutz iiber-

nehmen. Vor allem gegeﬁ Nahangriffe. Ke‘m Feind darf den Kopf hochnehmen kénnen . O@

Y \z?\} G dann mliﬁt Du scflﬁeﬁen. o &

Wenn der Panzer schleﬁt 5% o sy o &

dann aber snfbrt hinterher mrt Dampf! Anﬂchhﬂ] aufnehmﬂn. Wirkung dér Panzerfahrzeag‘ge
ausnutzen, Es ist durchaus kem Ungliick, weénn Du eimiral vor ihnen bist.

>
Nicht 1m.1fﬁer kann Dich d@r Panzermann w}rz:ehen, \(ﬁ‘rrmﬁen. Oft mqﬁ er Dich vur%chwﬁen )
O ) O

ghils, ovian, Ldeharn “’“‘"33‘ der Papser. & S S o danngnuﬁt Du lhuien.
»Sprung auf, mnrsgh “marsch!** h e:ﬁizsfur den Ln:::ru:hr”e\g:'fr - \g&’“
Dann geht die Sudtﬂ umgekehrt: o % N \0““ \.{9\”’
Der Landser schieft, der Panzerjahrt & <Q & <2
N\ ) S 2 © ©
g Q o N Q° Q> 23
> > > | 3 3
S 0" O <O <O <O
» o) \ O O O
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O ve v 2 % 2
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Wel‘ hilit Dn‘ Grenadier° & & % &
AN | <\O, &/ W Q 4
In erster Linie das Sturmgeschtitz £ & & & Mmiiss
Es ist dazu gebaut, Delnen Angriff, Déinen Gegemtoﬁ in unmlttelbarem Zusamm&hwxrken zu
unterstiitzen, Als gebﬂllte Faust lm Schwerpunkt. Q
Manchmal muB auch der Panzer fiach Art der Sturmgeachﬁwe eingesetzt werﬂen Doch immer E
\@0 geschlossen und im Schwerpunk & S
{“‘\Q Der Panzerjﬁger. Er jagt emen Deiner gefﬁhrhchsten (}egner, den femdlichen Panzer.
| ,{w\(\ Mit Pﬂmersphhwagen, Schutzen-Panzerwagen und ‘Panzerartillerie hast Du nur selten zu tun,
& Nur in Ausnahmefillen kiimpfenfsie mit Dir ummttelbar zusamien,
"f\\‘ ¢
WaS verlangen alle Panzeriahrzeuge von D:lr, Grenadier? b
Vor dem Kampi \ &0 @ P !C“\f:\’ LQ@'
Genaue Erkundun der Anmarschwege und des Kampfgelﬁndea. Emwmsung auf dem Ans’
marsch, vor allem an Briicken.C® Genaue Angaben ﬁber Zustand der SttnBen und Briicken
und iiber Lage eigener Mmepfelder. \ S~
Im Kampi: . \ |
Schutz gegen femdhche Nahangnﬂ'e. e Hinweis auf verateckte ?1ele Pak Panzer ﬁnd Minen,
Nach dem Kampi: N -
Zeit fiir Pflege des Fahrzeu ges unﬂ der Waﬁ'&n & PR )
\\ﬂ\dnfantenstlschﬁn Schutz fiir die St.elli.;mg,,,L in der die Arbeaien durchgefiithet werden.
Q < \& "3 Q" Q"
2 4 & \{:? & \Qig Mi\\(:"z} ,\\\\\% \QL\\ (\{\{\:\\:\\
20 O & > Q® O
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anzerfghrzeuge \ﬁend '

Q@\\f\ zurlicgtioahrgﬁ )
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-
uftank%ﬁ?\Munltlonmren@fﬁachatellen dex{ketten, Pflege der Waffen (vor allem

ool

1 tun,

der @annnen) und d\e‘b optmchen Ger\ﬁ\tu sind Arbeiten, die jeden Tag erledigt
er? ’ wérden milssen. Si‘mat ist der Panger nur kgrze Zeit emsatzberelt und hilft @11‘

2 2

& S
& nichts. Nach\?ﬁO km mul} e( e

Sw

n iiber 5@ Stellen ahgeg}qhmlert werden uﬁcﬂ oft
. An- O@\\ mul} schﬂn nach 250 k:g\ﬁlwechae\l\t’“gemacht *m.nazrc:leﬁ‘b Filter mﬂuu\%ﬁ\ eremlgt._

icken | C

’ \®<t§ Spr&’ﬁ und Olleltunggﬁ gepriift @%rden. Die genﬁate Klelmgkth]‘fann schlimme
@"Z? g(\ {}\
ineén. \\0‘ \\cFulgen haben! Hﬁbel slnd cﬁe Schiden, dle ﬁlf groBen Lanc&nﬂrachen oder nach
| O O
N Q\@« weiten Gel&m\lefahrtegﬁvor allem mlm§L im Kampf auffL reten, noch gar nicht
3
2 | o > ,{2} ,@
O O ]Jer{lckgfghtlgt. @\(\\,Q\ & &

R A by < o




Wie der Bergstelger.,.

Der Bergsteiger fiihlt: ﬂErat mit dem . lan gen Stiel

seines Pickels unter «den Schnee, 'S €r FuB faasen AN
kann_ ”“s\ O

{., O 4
w &) » \"
\.//"

Dasselbe tut dgr Panzeraufkld:er mit seinem Raél-

aufkl.- Wagen)” (Fernaufkldrun %) Spﬁhend June
kampfend £ﬁhlt er dem Femd den Puls. &

weiltre

Wle der Bergstelger s 5 i

P G

Dann riumt der Bergstmger den loseRSchnee bei- % — n
seite, damit’er Stufen‘schlagen kann-»ﬁ ?\?\L‘ | |
Dasselbé tut der Panzeraufkliirer mlt seinen Halb-\% . ?
ketten- und Kettenaufklﬁrungswagen (Nahauf- |
kldrung.) . <O @Q\ P ?
AN, verdlchtet die weltremhende Aufkliarung und — n
>schafft 86 das klare Bild fiir den Angriff: Wo ist I
' der Feind am schwﬂchsten? Wo mufl mh am stiirk- Keotios
Der AufkiGrer flihlts dem Faind am Puls.. B G sten: sein? | \”\6\2} klirun
: S Q K > C
-0 Q& \\\\ \\\ Q)\«\*' @\\' . IIB Panzerspahwagen fahren
> 7 7 Q Q Panze
O O X< o 280 S
S S S & & &
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. haben die Panzerspﬁhwm‘gen O
@

hohe ﬁachwmd: kei Cﬁuf Straflen u d” Wegen
gu%&%lchtverhﬁltn % % ; ,\

Be Feuerkraf \Eegen Infantegﬁélele dur\qﬁ ihre

chnellfeuerw N

(O
\"\XZ’:\B

ADber einer kann nicht aug:n haben. .

DEShalb sind die Panz\e;fspﬁhwagen 2

— nur schwach gepan;_&t Sie achﬁtzgﬁ gegen'
Infanteriegeschosse-aand Granatapl{\&ﬂr,

— nur bedingt gelindegiingig. Vor allem die Rad-
fahrzeuge smd | an Straflen und Wege gebunden,

— nur wenig geschiitzt gegen\l‘aufwerkschﬁdm
(Radfahrzeuge),

— nur mn@&zberelt bei hfé%ter und dauejl%der

weitreichende Funkverbindung.

PﬂF:ge K N Qg,;

Kettenagﬁlﬁrungsfahrze@ge VBIdlChtEﬂg\\%lB Auf-
klirung: Sie kénnen dazu auch abseits #on Straﬁgh
fahreén. Sie sind a]%ei‘ nicht so ge Qﬁegﬂngl%cﬁwe
P@ﬁzerkampfwaggu.
O

é\.ohl Pmrﬂpabﬁragen . \5\\ <)<<\\

\Q’
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Die Pz.-Auiklidrer schaffen Dir iriihzeitig Naci;richten
iiber den Feind. ‘

Das heilt fiir Dich: Niitze dag;.aus, frag den Aufklirer-und richte Dieh nach dem, was er weill,

i)m Kampf dagegen hast Du nur sehr selten unmittslbar mit thnen zu tun.
le wichtigste ?Waffe der Pz.-Aufklirer ist jhre Bewegliclikeit. Wenn sie‘ausbooten miiggén, ist ihnen diese

Waffe genomanen,
Das heifit fiir Dich: Jilf ihnen, wo es méglich ist. Vor allem hilf ihnen, Sperren: und Minen beseitigen,

211: %ﬁkgrzr(?ahgn gllphﬁ Feue.rkraft gegen Infanterieziele. Diese 15t am wirksamsten im Kampf vom Fahrzeug
b ull damit die Aufklirung erzwungencwerden, Dann échtet der Feind auf Dich nur mehr wenig,

wenn die Spdhwagen schieflen.
D L] & ® & ]
as heiflt fiir Dich: Unter ihrem Feuerschutz kannst Du Dich unbemerkt vorarbeiten. Nutze das aus!

_ - gy m—— P T O T e T e 4 N
; = C i L ¥ o s, 11 ] _l_l.\_..': i - - = | LTS B - & £
- ...‘.""J‘-].b"'_-"';:*'%m T | N s e PR LY S e e T e & 2

o b g P L e r'-_ : ' . & WETR by ""‘I":'- 1-".'1"".? 1 * N> \

£ I ; L F. v »

|I ..u’

' ! I'I i

(L N/
»

- I
i
A

" .1
e

-._ - o !
— 4 L - .
- - ! £
"o = i ; ; = T4 ko ¥
o 4 L

|.'_
L

)

0L &

g e
jfl' e -.--1.'.‘._ - ¥

8-Rad-Spihwagen (2 cm) le P.W. mit 2 t: Turm
28 P -
| III. Panzerspiihwagen
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LAVEISILTITHGNG Gelande C?{-}H i AN O
SENSGeTuLL Feind des Aufkiarers T ummimecos-
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HI.\Pnnzersthwag_enf N >
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\ f y. Spihwagen sind -nur bedingt gelindeglingig.
) Der Spihwagen kann also nicht

Spihwagen haben nur eine dfinne Paﬁjzerung. Die
Geschwindigkeit gleicht diese Schwiche aus.

| ,,;’Spﬁhwagen habeh keine panzerbrechenden Waffen.

Also: Nichtails Panzerjiger efhsetzen oder vor der

Nase des, Gegners herumstehen lassen.

Ortschgften und uniibersichtliches Geliinde sind der
Feinddes Pz.-Spihwagens,

Das' heiflt fiir Diché Hilf ihm durch Vorausschicken |
<yon Spiéhtrupps<der einzelnen Leuten.

Spihwagen sind besonders gefihrdet durch Angriffe

L
“A \
'{.%:

feindlicher. Flieger.

Die trgsten Feinde des Spihwagens aber sind Pan-
zer und Pak. - N

 tid N

Panzer ersetzen, ,~

Lkw. oder Pkw. abschleppen find bergen,
Béume {ibérwalzen, o

: = iiber Stiitmpfe fahren, -
AL G tiefe ;Flulliufe, Siimpfe und Drahtverhaue
durehfahren.
» 29
o 3
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Gleich vorweg: Der S.P;W. kann nicht wie ein
Panzer kédmpfen.

Er ist nicht dazu da, um Dich zu unterstiitzen, son-
dern er soll den gepanzerten Grenadier schiitzen und
beweglich machen. Denn der gepanzerte Grenadier
muB dem Panzerangriff folgen kénnen. Es ist;seine
Aufgabe,den Erfolg des Panzerstofes blitzartig aus-
zunutzén und sofort zusichern.

Auch der Panzer kann nicht ohne Grenadiere kimp-
fen. Damit aber die Grenadiere seinem Tempo; seiner
StoBkraft folgen kénnen, dazu gibt es S.PAW. Auch
die Spezialwagen (Kanonenwagen, Granatwerfer-
wagen, Flammenwerferwagen) habert keine andere

Aufgabe: Infanteriewaffen und®ihre Bedienung

schiitzen und beweglich machen,

Merke:

Der m.S.P.W. ist dag Fahrzeug der gepanzerten
Grenadiere; '

le.S.P.W. haben_ nur die Pz.-Aufklirer zum blitz=

schnellen Ausniitzen der Aufkliérung.
30
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m.S.P.W. (2 cm)
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IV, \Schu tzenpanzerwagen
\\w«
O n \z\\

Daumenstarke Panze-
rung — nur gegen
Infanteriegeschosse

Es schiitzt gegen Infantenegeschnase und Granataphtter.
Es erhilt also die Feuerkraft der Grenadlere.

“Aber: Eg$chiitzt nicht gégen Volltreffer, <
Xs schiitzt nicht-gegen Gefahr van nhen.

Wozu dient ein Fahrzeug
Esmachtbeweglich EEspartKrﬁfteundbrmgtachnellanszlel

Aber: Es istgroBl und viele Menschen sind auf engem Raum .

zusammengedringt.

WeoZzu dient der S.P.W.?

Er'ist beides: Ein Schﬁtzenlach und ein Fahrgeug: ein fahr-

bares Schiitzenloch. i Q)O

"\

" Also: Er schiltzt gegen Infantenegeschosse und Grﬂnat-
splitter und gegen viele Minen. ol

Aber: Erschiitzt nichtgegenVolltreffer (vor allem Paktreﬁ'er).
Er schiitzt nicht gegen Gefahr von oben (vor allem
Schlachtflieger).

Also: Erbri ngt dieFeuerkraft der Gruppe Echnell andenFeind.
Aber: Er ist ein grofes und ziemlich hohes“Ziel,

s

einé ganze Gruppe ist in seinem Bauch zusammen-
«gedridngt. Er fahvt zwar auf Straflen schnell;

Aber: Im Gelinde kann er nicht iibérall hinfahren, wo der
~>”  Panzer durch’kommt. ﬂ

A iles 81
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Wenn Du den Angriff der Panzercund S.P.W, ver-
stiirken sollst, dann merk Dir ein paar Regeln:

Keine Attacken
Du mufit... gegen Pakd

Verbindung mit dem S.P.W. halten,
mit abgesessenen Panzergrenadieren im infanteri-
stischen Kampf reibungslos zusammenarbeiten.

Du darist nicht...

wie eine Klette am S.P.W. klében,

von ihm sinnlose Hurra-Attacken erwarten,
Eine Pak z, B. miissen dig”gepanzerten Grenadiere
ebenso zu Full angreifen wie Du, das. dauert also
ebensolange wie bei Pir. Die Panzerung des S.P.W.
ist ja nicht dicker’ als Dein Daumen. Im Wagen
sitzen die Grenadiere einen Meter iiber dem Bodén.
Du aber kannst'robben oder Dich hinlegen!
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,Nashorn’
(8,8 cm Panzer-
jiger, frither
,Hornisse’”)

R

Jagdpanzer 38

Panzer IV lang
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Jagdpanzer 38

Dafiir gibt-es drei Losungen’:

Pak auf Selbstfahrlafette (,,Nashorn‘¢)
Sturmgeschiltze als Panzerjiger und

die eigentlichen Juger: Jagdpanzer 38, Jagd-

panzer 1V, Panzer IV lang, Jagdpanther und
Jagdtiger,
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Das braucht°der Panzerjager,
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Pak 8f.: Unterscheidet sich von der Astillerie Sf.
nur durch das lingere Rohr, alsn_.diirch hohere
Durchschlagskrafty und durch dieZieleinrichtung.
Sonst sind ihre:Stdrken und Schwiichen dieselben
wie die der Artillerie Sf. Die grolle Reichweite
und Treffsicherheit muBl die schwache Panzerung
ausgleichén. Also: Sf. nicht als Panzer einsetzen!

Sturmgeschiitze: Fiir Dich ist ein Unterschied
Xaum erkennbar,’0b sie nun als Panzerjiger oder
als Sturmgeschiitze eingesetzt sind. Thre Aufgabe
ist dann ebefi in erster Linie die Panzerjagd. Wie

iiberlagseé dem Fiihrer der Panzerjigereinheit:

Entweder durch Anpirachéﬁ oder Anstehen
(Lauerstellung).
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durch Hﬁtz und Treibjag}ik (Einzel-
jagd sund geschlosseier Einsatz).

Oder
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Er unterstiitzt .Dich immer, auc]l wenn er nicht
in Deinem Angriffsstreifen bleibt. Denk daran, er
ist Jager..CEr jagt Deinecgefahrlichsten Feinde.
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V. Panzerjiger

diese Aufgabe am besten geldst werden kann, das

Wenn

mit dem Jig
di_eselben Pun

Frontalwaffe
geringer Muni
hingig.

Nichts vom ]
gabe ist.

Abschleppen
Aufkliérungsfe

Vor dem Ang
gen. Yor allen

Verbindung h

Das Funkspr
Deiner Komp:

Nimm ihm die
schaffst,

Vor allem geg
Gefahr zeigen

Nicht am Jige

V. Panzerjiiger
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n:!it dem Jéger zusammen{aﬂ\)eitest, dann ﬁachte
: dieselben Punkte wie beim Sturmgeschiitz:
rie Sf, N @
hdhere Frontalwaffe — empfindlich gegen Nahangriffe — )
htung. geringer Munitionsyorrat — stark vom Gelinde ab- &
: S o {
selben hiingig. ”&\5 e &)
hweite Nilt;hts vom Jéger verlangen, was nicht seinegﬁzf-
abe i1st. £ ;'c"‘:"w w\A :
s 8 RN Siehe Sturmgeschiitz!
setzen! Q¥ QY > )i o)
N : o P Q
' Abschleppen ist ebensowenig sein Handwerk, wie
schied Auf\bﬁirungafahrte% S Q\\@ X
I Ddel.' v X d A 'ﬂ‘ ' . 4({%}
iy or dem Angriff schon sag ihm Deine Beobachtun-
;11 g%'e gen. Yor allem: Wo steht Pak? &
ie : o
: Verbindung halten! i .
n, das g Siehe Bturmgml ngeschiitz! f | { Q&
: " Schick den=Jiger nicht iiberall hin! Uberleg Dir: O
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Nimm ihm die Ziele ab, die Pu mi : ticken und stek auf einem Bein. Wenn Du dahn
schaffst, " Siaé!:lu 2 Demeu{ o ilen einsinkst, versackt der Panzggj‘ﬁger auch. Qc}
| | 4 "/ﬁ\} ' ' Q)’ . . P, .
Finzel- Ne ene Bturn%g}\géchutZ! “{ég-l’frﬂben, di¢ so breit sind,wie ein Mann };gch ist,
nsatz). Nonrm Pa\[:?'\% F 9 \Qg‘f? kann dg;Panzerjﬁger tiberschreiten, aber nicht mehr.
or allem gegen Pakfronten muf3t Bu ihm helfen: = xO I, Ll i .
 'nicht Gefahr zeigen und ‘mit bekdmpfen.® @ Bﬁg:m v ﬁberwa!ﬁzen EtYﬂr die Illqstr,{g;te ey WO
| ; NS B5) N gexr gut aber fiir die Kanone. Sie wird dejustiert,
ran, er Nicht am ] ﬁg%&lehenl Bielggaﬁturmgeschgtz! qnit der Treffsichérheit ist es Essig.
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mit Zugmaschine ist tiber 10 m dang und braucht mindestens
5 Minuten, bis sie feuerbereit ist. Ebensoviel Zeit ist notig, bisc
sie wieder flott wird, wenn gie Stellungsweghsel machen will.
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ist 4,80 m lang und ist immervfﬁﬁérberait. Will sie Stellungs-
wechsel machen, oder wird die Luft zu dick so drﬁcl};&f& der
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Also die Panzar”haubltze ist
ein viel kleimru@lel ,\<\\
wesentlich bcwcglwhor O
und immer fquerherait. <;:3

Aber sies bemtzt

nur. lmchtcn Panzemhuta.
| gﬁ@in ¢ Munitiongmenge
| nnd beschrﬂnkte Celﬂndegﬂngigbeit.
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| ,3\\59 Das heilit, gagenﬂbcr der aufgeprotzten Haubitze ist dia’
’\Q}Q Panzerhaybitze klein; beweglich und leicht gepanwt.
2S Deshalb ist sie aber noch lange kéin Panzer, |
y v Wer auuieht wie ein Panzer und sich benimmt wie ein
! Panzer, wird behandelt wie‘ein Panzer?** Nein! Das ist
OCNuUss ©'falsch! Dénn der Schutzschild der Haubitze halt etwa
\Xo ebensoviel aus wie 8.“Stahlhelme hintereinander. Ihre
fﬂ% PX. Haubﬂze S me ist aber 175 mﬁl so grof} wie dio eines Stahlhelms,
hrlafetten A " \\\\ \\\;}_;:;'\“ = : \\:;\ 37
P, o 0: N
. 0 ! \\\“"s . Q:\N} {\:\\&
o Q Q S
TS R 2 & Q Q QO
& > o & &
) OV >
> ) S*'(i\



Sie sind bewegliche Artillerie! Schnell mﬁ;nn sie
dem Panzerangriff folgen wund schlagartig den

Schwerpunkt des Feniers dahin und dorthin verlegen °

kénnen. Nur wo®Not am Mann st und panzer-
brechende Waffen nicht gegeniiberstehen, der
wenn sie starken Feuerschut# durch Panzer-haben,
kénnen si¢ offen auffahren und in direktem Schufl

'ins Gefecht eingreifen, Oben und hintes sind sie ja
villig offen.

_-Also erwarte nicht, N
© daB sie Dir helfen wie'ein Panzer.

Eine schwere Panzérhaubitze z. B hat weniger als
einViertelder Munition beisich,dié ein Tiger mitfiihrt,

Wenn Du mit Panzerhaubitzen zusammenarbeitest,
dann weg davon, sie ziehen das Feuer auf sich. Und
unterstiitze sie gegen-alle Bedrohung, so gut Du
kannst. Wenn sie ausfallen, helfen sie Dir nichts
mehr, Deine Kamieraden auf der P‘anzerhauhitza
sind auch nicht viel besser geschiitzt als Du, sitzen
aber fast 1 14'm hoher. Bedenke das!
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Jeder ausgefallene Pgn’i\er ist eine Hilfﬁ weniger
fiir Dich]

b 5
St

2o

¥

in Deiner Hand!

Denk daran:aer kostet viele ‘1000 Arbeitutuﬁden
und verbraucht viele Tofinen Stahl! -

Du ,da‘x\'fut diesen Trumpf nicht frithzeitig und nicht
unndtig aus der Hand geben|

*Nicht Einzelleistungen verschiedener Waffen,
Zusammenarbeit aller Waffen bringt

- Du :

& B

nur
den Sieg!

Der Panzer kimpft nicht fitx Dick
Du nicht fiir den Panzer] 4
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